

## ЧЕЛОВЕЧЕСКИЙ КАПИТАЛ РЕГИОНА: ПРОБЛЕМА СТАБИЛИЗАЦИИ РОЖДАЕМОСТИ И СОЦИАЛЬНОГО БЛАГОПОЛУЧИЯ ДЕТЕЙ

*Хайруллина Ю.Р., доктор социологических наук,  
Гарипова Р.Р., кандидат социологических наук*

В начале XX в. уровень рождаемости в России был одним из самых высоких, зафиксированных когда-либо в крупной стране. Прошло сто лет, и Россия оказалась в числе стран с самой низкой в мире рождаемостью. Ее падение на протяжении столетия шло неравномерно, но было почти непрерывны<sup>1</sup>. К концу 1950-х гг. ситуация с рождаемостью в СССР не отличалась от западных стран, а с середины 1960-х гг. в России устанавливается режим воспроизводства, не обеспечивающий даже простого замещения поколений. Только во второй половине 1980-х гг. показатель рождаемости поднялся до отметки 2,1 ребенка в расчете на одну женщину, что составило границу простого воспроизводства при современном уровне смертности. Затем произошло значительное падение рождаемости в 1990-х гг., что еще более усилило степень «недовоспроизводства» народонаселения, когда каждое новое поколение детей было на 30–40% меньше родительского. Показатели рождаемости, достигнутые в России во второй половине 1990-х гг., – 1,2 ребенка на одну женщину условного поколения, вероятнее всего, надолго останутся минимальными

для всей российской истории, даже при некотором увеличении рождаемости, происходящем в последние годы<sup>2</sup>.

Схожая ситуация наблюдается и в отдельных регионах России. В частности, в Республике Татарстан, несмотря на менее радикальное сокращение динамики численности населения прогнозируется существенная нехватка трудовых ресурсов, даже в случае сохранения современного уровня рождения и миграции. Сегодня различные субъекты управления выдвинули ряд программ стабилизации рождаемости, которые требуют согласования их законодательного обеспечения. Предложения по совершенствованию законодательного обеспечения реализации приоритетов демографической политики, проблемы рождаемости должны содержать меры, одобряемые населением и сформулированные на базе результатов конкретно-социологических исследований. Авторский коллектив под руководством профессора Ю.Р.Хайруллиной, опираясь на результаты сравнительных исследований 2011<sup>3</sup> и 2016 гг.<sup>4</sup>, рассмотрел теоретические подходы изучения феномена модернизации рождаемости, его этапы и современные

тенденции развития; проанализировал местопроблемы рождаемости в программах демографической политики органов власти различного уровня, разработал методику оценки мнения населения по проводимым социально-экономическим преобразованиям и применил ее при изучении отношения населения к реализации демографической программы развития Республики Татарстан.

В целом, демографическое поведение населения в республике отличается стабильностью, ситуация с рождаемостью за последние десять лет улучшилась и скорее всего улучшится в последующее десятилетие. Рождение детей планируется в ближайший год у 5,5% респондентов; в три года – 12,9%; в пять лет – 16,9%; свыше 5 лет – 18,1%. 15,2% респондентов не планируют рождение детей, 31,5% – затруднились ответить. Предпочтительным для средней российской семьи считается наличие двоих детей (53,4%), одного ребенка (32%), десятая часть (10,9%) опрошенных полагает, что она может быть бездетной.

По результатам исследования установлено, что большинство женщин детородного возраста склонны планировать беременность. Как показали данные исследования, почти 75% опрошенных нами беременных женщин отметили, что текущая беременность является для них планируемой. Четверть беременных женщин указала на то, что беременность для них скорее случайна. Немалова-

жен тот факт, что среди женщин, не планировавших специально свою беременность, только пятая часть (20%) приняла решение сохранить ребенка в первые же дни, остальными решение было принято позже. Данный факт указывает на то, что последнюю группу женщин однозначно можно считать потенциальной «группой риска», с ней необходима незамедлительная работа в начальный период после констатации факта беременности. Только у 25% опрошенных женщин текущая беременность является не первой, имеется уже ребенок. У 75% опрошенных ожидаемый ребенок является первым. Таким образом, среди опрошенных беременных женщин преобладает либо одноплодная, либо двухплодная модель семьи. При этом более половины женщин, уже имеющих детей, указали, что их первому ребенку от 8 до 12 лет, то есть имеется достаточно большой разрыв в возрасте между первым и вторым ребенком. Менее 30% опрошенных указали, что возраст их первого ребенка составляет 1–3 года.

Вместе с тем, желаемые репродуктивные установки населения РТ гораздо выше реально планируемых (ожидаемых), так как в современных условиях много факторов, негативно влияющих на рождаемость и процесс воспитания детей. Как показали исследования, такие особые социально-демографические группы как молодежь и женщины ждут помощи от государства в решении своих проблем. Среди них названы такие внешние

причины, как: экономическая нестабильность, наркомания, алкоголизм; внутренние – низкий уровень дохода семьи, отсутствие и нехватка жилой площади, конфликтность супружеских отношений. Наиболее актуальными проблемами для своей семьи в современных условиях респонденты назвали следующие проблемы: низкую заработную плату (45,7%), жилищные проблемы (26,5%), конфликты поколений (16,3%).

Немаловажным аспектом исследуемой проблемы является готовность женщины к рождению детей в дальнейшем. Более половины опрошенных женщин уверенно отвечают, что планируют еще иметь детей в будущем. Объективные условия, побуждающие, либо сдерживающие желание женщин иметь детей в последующие годы, можно свести к нескольким: жилье, уровень материальной обеспеченности, ситуация с занятостью, состояние здоровья женщины, что соотносится с результатами других исследований<sup>5</sup>. Кроме того, имеют значение также социально – демографические характеристики, семейные традиции.

Исследование выявило существенные отличия между текущими мерами отечественной социальной поддержки и предпочтительными запросами молодежи: для рождения первого ребенка большинство респондентов (72 %) считают необходимым доход свыше 30 тысяч рублей в месяц на 1 члена семьи. Четверть респондентов считают достаточным для принятия реше-

ния о рождении первого ребенка доход на уровне 20–30 тысяч рублей в месяц. Более высокие требования к уровню дохода респонденты предъявляют при решении о рождении второго ребенка – больше половины молодых людей, собирающихся в ближайшее время создать семью, считают, что доход, необходимый для рождения второго ребенка, должен составлять не менее 50 тысяч рублей в месяц на 1 члена семьи. При этом на момент опроса личный совокупный доход двух третей респондентов, собирающихся создать семью в ближайшее время, составлял от 5 до 9 тысяч рублей, шестая часть опрошенных имели доход от 10 до 14 тысяч рублей, и только десятая часть респондентов указала доход свыше 15 тысяч рублей на 1 человека. В то же время, согласно исследованиям, уровень дохода женщин в расчете на одного члена их семьи, не всегда является определяющим при планировании будущих детей. Наибольшую степень готовности иметь детей в будущем выражают женщины в возрасте 26–35 лет (73% из них определенно собираются иметь еще детей в будущем), среди женщин в возрасте 18–25 лет выше доля сомневающихся.

Завершая рассмотрение особенностей репродуктивного поведения отдельных социально- демографических групп и их мнения по качеству социальной поддержки населения необходимо отметить следующее. Средимер, сформулированных на базе результатов конкретно- социологических исследований, раз-

личные субъекты управления на региональном и местном уровне должны реализовать в качестве приоритетов социальной политики следующие положения: увеличение размера пособий по уходу за ребенком (65,2%), размера пособий по беременности и родам (42,9%), помощь в получении жилья для семей с детьми (41,2%). Среди других социальных мер, мотивирующих оптимальное демографическое поведение: снижение доли оплаты услуг ЖКХ в зависимости от числа детей в семье 56,1%; снижение налоговых платежей с родителей 39%; предоставление семейных путевок для совместного отдыха 36,5%. Необходимы также меры для укрепления семьи и семейного образа жизни: реализация мер по пропаганде нравственных и семейных ценностей, формированию установок на создание полной, состоящей в законном браке семьи с двумя и более детьми (43,4%); создание центров помощи беременным женщинам и

женщинам с детьми, оказавшимся в трудных жизненных ситуациях (34,5%); демонстрация социальной рекламы по антиалкогольной и антинаркотической тематике, пропаганде здорового образа жизни.

Необходимо отметить, что в целом возрастает внимание общества к проблемам семьи и детства, к условиям, в которых живут и воспитываются дети в российских регионах. В 2010 г. завершилась Федеральная целевая программа «Дети России». По поручению Президента Российской Федерации был разработан стратегически важный Национальный план действий в интересах детей до 2017 г., направленный на восстановление приоритетности решения проблем семьи и детства, разработку эффективных мер, направленных на их поддержку. Готовится его продление еще на десять лет. Такие государственные программы также должны учитывать результаты прикладных исследований.

#### ПРИМЕЧАНИЯ (Endnotes)

- 1 Вишневский А.Г., Щербов С.Я., Аничкин А.Б., Гречуха В.А., Донец Н.В. Новейшие тенденции рождаемости в СССР // Социологические исследования. 1988. №3. С. 145.
- 2 Население России 2001: Девятый ежегодный демографический доклад / Отв. ред. А.Г.Вишневский. М.: Книжный дом «Университет», 2002. С. 33–45.
- 3 Хайруллина Ю.Р., Хайруллин Р.Р. Social factors and features of the reproductive behavior of the population of the Republic of Tatarstan in modern conditions (on materials of concrete-sociological research) // International Conference on Applied Economics, ICOAE. 2015. P. 533–536.
- 4 Khayrullina Y.R., Garipova R. R., Arzina A.V. Features of labour capital of medical workers(based on the materials of the Republic of Tatarstan) // The Turkish Online Journal of Design, Art and Communication. 2016. Special Edition, Acceptance Date: 05.10.2016. P. 2812–2816; Хайруллина Ю.Р., Германова Л.В. Установки современной женщины на планирование деторождения: факторы влияния (на материалах конкретно-социологических исследований) // Вестник экономики, права и социологии. 2016. №2. С.252–255.

5 Хайруллина Ю.Р., Нуруллина Э.Р. Статус детей в современном российском обществе и семье: экономический подход // Научный журнал «Вестник ВятГГУ». 2014. № 10. С.40–46.

Хайруллина Ю.Р., Хайруллин Р.Р. Идентификационный портрет населения Республики Татарстан: роль социальных институтов и особенности социализации личности в постсоветской России (на материалах КСИ 1990-х–2014 гг.). Казань: ООО «Офсет-Сервис», 2016. 152 с.

Нуруллина Э.Р., Хайруллина Ю.Р. Статус детей в современном российском обществе и семье (на материалах г. Казани): Монография. Казань: Казан. гос. энерг. ун-т, 2016. 235 с.

**Сведения об авторе:** Хайруллина Юлдуз Ракибовна, доктор социологических наук, профессор КФУ, e-mail: iouldouz@narod.ru; Гарипова Регина Рафисовна, кандидат социологических наук, КФУ, e-mail: ReginRGaripova@kpfu.ru.

**Аннотация:** *Современная Россия последние десятилетия находится на очередном сложном этапе своего социально-экономического развития. Наша страна столкнулась не только с многочисленными экономическими, социальными, политическими и культурными вызовами, но и с масштабной демографической проблемой. Это выводит на первый план задачу сбережения народонаселения, повышения рождаемости, заботу о детях, молодежи как главном цивилизационном ресурсе страны, человеческом капитале, способном обеспечить ее историческое будущее. В статье представлены результаты авторских социологических исследований, демонстрирующих отношение населения Республики Татарстан к реализации демографической программы развития региона, а также репродуктивные установки женщин.*

**Ключевые слова:** *рождаемость, демографическая политика, репродуктивное поведение, численность населения, репродуктивные установки.*

**Abstract:** *Modern Russia in recent decades is at the another difficult stage of its socio-economic development. Our country was faced not only with numerous economic, social, political and cultural challenges, but also with a large-scale demographic problem. This brings to the fore the task of saving the population, raising the birth rate, caring for children, youth as the main civilizational resource of the country, human capital capable of ensuring its historical future. The article presents the results of author's sociological studies that demonstrate the attitude of the population of the Republic of Tatarstan to the implementation of the demographic program for the development of the region, analyzing the reproductive attitudes of women.*

**Keywords:** *birth rate, demographic policy, reproductive behavior, population size, reproductive attitudes.*